













Stanley Weyman:

# Rdeča kokarda

Roman.

Ne da bi mu odgovoril, ni je segel Buton pod pazduho in me je rahlo odvel, med tem ko me je baron podpiral z druge strani. Z njuno pomočjo sem stopal med dvema vrstama ljudstva, ki sta me ogledovali z nekakšno bedasto zavzetostjo — med dvema vrstama obrazov, ki so bili videti v žarki solnčni bleščavi čudno bledi in prepadeni. Klobuk sem bil izgubil, solnce mi je slepilo oči in omamljalo glavo, toda Buton me je vodil za roko; zavili smo in stopili skozi vrata, ki so se odpirala v zidu. Pri tem sem izpustil rutico, ki so mi jo bili dali, da bi si obvezal ramo. Neki človek, ki je stal pred vrati, zadnji v desni vrsti ljudstva, jo je pobral in mi jo ponudil s prisrčno ustrežljivostjo. Imel je sulico in po njegovih okrvavljenih rokah sem spoznal v njem enega izmed morilcev.

Dva moža sta nesla nekoga drugega v nasprotno hišo; ob pogledu na to ohlapno truplo in visečo glavo sta se mi zdajci vrnila pamet in spomin. Zgrabil sem Butona za suknjo in ga stresel kakor češpljevo drevo.

»Kje je gospodična de Saint-Alais?« sem kriknil. »Kaj si storil z njo, lopov? Če si jo...«

»Tiho, gospod, tiho!« je odvrnil z očitajočim glasom. »Bodite pametni. Oteta je, tako mi vere, in kmalu jo boste videli. Bila je izmed prvih, ki so jih prenesli semkaj. Nihče ji ni skrivil lasu na glavi.«

»Semkaj so jo prenesli?« sem vprašal.

»Da, gospod vikont.«

112

»Živo in zdravo?«

»Da, da, živo in zdravo.«

Ko sem začul to novico, so me obile solze, ki menda niso bile nevredne moza, saj so bile solze radosti in hvaležnosti. Nihče mi jih ne bo očital, kdor pomisli, koliko sem bil prestal in koliko krvi sem bil izgubil, dasi rana na mojem ramenu ni bila težka. Sicer pa nisem bil edini, ki je plakal tisti dan. Pozneje sem zvedel, da se je celo eden izmed morilcev, eden tistih, ki so najbolj vneto opravljali svoj krvavi posel, bridko razjokal, ko se je osvestil in spoznal, kaj je storil.

Tisti dan in naslednja dva dni so pobili v Nimesu okoli tristo ljudi, največ v kapucinskem samostanu, kjer si je bil Froment uredil tiskarno in glavni stan, v »Rdeči krmi« in v Fromentovem lastnem bivališču, ki so ga morali s topovi porušiti. Komaj polovica teh žrtev je poginila z orožjem v roki in v pijanosti borbe; ostale so gonili po stranskih ulicah, hišah in skrivališjih ter jih pobijali na mestu, ali pa jih — če so se bili vdali na milost in nemilost — postavili ob najbližji zid in ustrelili...

Izmed osemnajstotice možkih, ki so bili z menoj vred doživeli strašni prizor v Kapucinski ulici, so ostali živi samo štirje. Kakor mojo, sta tudi njihovo rešitev povzročila z ene strani pravočasni prihod Butona in nekaterih drugih voditeljev, ki niso bili tako fanatični kakor Cevennci, z druge strani pa trudnost, ki se je proti koncu klanja polastila krvolokov.

Med temi štirimi rešenci sta bila abbé Benoit in Louis de Saint-Alais in prečudno je bilo naše srečanje, ko smo vsi trije hkrati stopili v svoji raztrgani obleki in s svojimi okrvavljenimi obrazi v salon gospe Catinotove. Vse oknice razen ene so bile še zaprte: pepel ognja, ki je tako veselo plapolal v mojo čast, ko sem sedel z domačico te hiše pri večerji, je še ležal v kaminu. Soba je bila

temačna in hladna, pohištvo je metalo svojo senco daleč na okoli in po stopnicah se je razlegalo do nas vpitje ljudstva, ki je v svoji nenasitni radovednosti postopalo okoli vrat.

Prečudno je bilo naše srečanje, sem dejal, zakaj vse tri nas je nekaj družilo prijateljstvo, ki so ga bili izpodkopači težki dogodki zadnjega časa. In zdaj smo se sestali kakor trojica mrličev, ki vstanejo iz grobov, vsi prepadeni in drgečoč, z očmi, bleščočimi se od mrzlice prestanih grozot; toda o naših sporih ni bilo več niti sledu. »Brate moj! — Da, tvoj brati!« in Louiseve roke so se sklenile z mojimi, kakor da jih je pokojnik, on, ki je bil umrl z vso neustrašnostjo svojega rodu, položil drugo v drugo; abbé Benoit, ki ni mogel brzdati svoje bolesti, pa je med tem hodil po sobi ter vil roke in stokal:

»Ubogi moj otroci! Oh, moj ubogi otroci! Bog se usmili naše dežele!«

Iz sosednje sobe se je slišalo pridružno mrmranje in ženski plač ter nagla hoja sem ter tja; mislim, da je bilo prav tisto, kar nas je pomirilo. Louiseva bol si je sicer zdaj pa zdaj dajala duška, a vendar smo se jeli po malem pametno razgovarjati. Zvedel sem, da leži tam, zraven nas, gospa de Saint-Alais, ki je bila v metezu pala in se težko poškodovala, ne glede na to, da so jo poleg še pohodili; Deniza, gospa Catinotova in zdravnik so bili pri njej. Še polmračni salon, v katerem smo bili, je imel nekam turobno lice in na naše tih pogovore je zdaj pa zdaj legal bolesten molk. Kmalu se je spet začelo pokanje pušk in za trenutek smo vsi trije pozabili svoje skrbi ter jeli govoriti o Fromentu in o tem, ali mu še ostane kako upanje, da se reši. V presledkih boja smo prisluškovali rjuvenju, ki ga je zaganjala množica. A vedeli smo, da nas ta krik in bojni hrup ne zadevata več: bilo je, kakor da nas je smrt osvobodila vseh vnanih obvez.

STARA RENOMIRANA KRZNARNA V GRADCU (GRAZ)

## M. HOMSCHAK

JE ZASTOPANA NA LJUBLJANSKEM VELESEJMU S PREKRASNO IZBIRO KRZNA ZA DAME, KI SO IZDELANA PO ORIGINALNIH MODELIH

BREZKONKURENČNE CENE!

PAVILJON H/455

PRVOVRSTNA IZDELAVALA!

### Naši onstran granic

— Premeščena sta v Toskano učitelj Viktor Vovk z meščanske šole v Postojni in učiteljica Marija Ditrih v Senožečah.

— V Ukvah je bil občinski komisar laški človek, ki se je obnašal ošabno in pridno praznil občinsko blagajno. Ko je bila čista, je pobegnil v Avstrijo. Občina ima velike dolgove in ne ve se, kako jih bo mogoče pokriti. V Ukvah in okolici ne občutijo posledic suše, ker je vedno pravočasno deževalo.

— Občinski tajniki državni uradniki. Uradni list objavlja kr. zakonsko odredbo z dne 17. avgusta t. l., katera urejuje pravni in gospodarski položaj občinskih tajnikov, ki postanejo državni uradniki.

— Za enotne italijanske naselbine na Krasu se ozreva tržaški »Piccolo« in meni, da bi bili v ta namen najbolj pripravljeni Furlani. List misli, da bi se tako dvignilo kmetijstvo in pospešila asimilacija. »Piccolo« želia je nesmisel. Furlani obdelujejo krasno bogato plodno zemljo v ravnini, na Krasu pa dela čudeže na kamniti zemlji slovenski kmet. Furlani bodo »Piccolo« ponudbo ogorčeni odklonili. Saj niso na glavo padli, da bi šli z lepe grude na kamen! In Furlani naj bi pospeševali asimilacijo, ko tako sovražijo Italijane! Ob tel priliki se spominjamo, kako so v volnem času nekateri avstrijski in madžarski listi opisovali Kras in njegovo prebivalstvo, občudovali žilavost in delavnost slovenskega kmeta in izjavljali, da ne poznajo drugega rodu, ki bi vztrajal in delal na kraški zemlji.

— Premeščeni so: učiteljica Olga Čus, doma iz Gorice, v okolico Rima, učitelj Kazimir Savnik v Ozeljanu in učiteljica Jelica Krizman v Sempasu sta premeščena v Umbrijo.

— Vojvodinja d' Aosta na Krasu in na Goriskem. Vojvodinja d' Aosta si je ogledala v nedeljo azile »Italie Redente« na Krasu in v gorški okolici. V Lokvi na Krasu so inavgurirali nov azil. Potem je šla v cerkev molit, nato pa je župniku Stefanuttiju priporočila skrb za domačine in zlasti za otroke, ki predstavljajo cvet in bodoče upo Italije. V Storjah je videla razvaline pogorelega azila. Zčasno je nasmešen azil v Bratoževi hiši. Zgradi se nova stavba. Ob prihodu vojvodinje je bilo v Lokvi in Storjah vse v zastavah, v zadnjem kraju so postavili tudi velik slavolok. Dekle se po laško nagovarjale vojvodinjo in ji darovale šopke cvetja, neka ženska v Storjah se je naučila govor, v katerem je vojvodinji potožila strašno bol, ki je zadela Storje, ker je zgorel azil. Na Goriskem je bila vojvodinja v Sempasu, kjer so inavgurirali nov azil, potem v Dornbergu, ki je tudi dobil novo raznarodovalnico »Italie Redente«, posetila je nato Ajdovščino in se končno odpeljala v Gorico in od tam v bližnji Ločnik, kjer deluje velik azil »Italie Redente«.

— »Lofalno prednaznanilo«. Goriški fašistični listič »La Vedetta dell' Isonzo« je vzhval nad slovenskimi irredentisti in komunisti, ki morajo in požigajo. Širi se delovanje, pripravljeno od dobro znanih agitatorjev iz Trsta in Gorice, da bi z nasiljem odtrgale fašizmu drugorodce. To delovanje teži za tem, da se spremeni naša obmejna pokrajina v balkansko deželo. »Zakaj tako sovražstvo proti slovenskim fašistom? Kje se to sovražstvo podpihuje? Odgovor bi dobili onstran vzhodne in zahodne meje...« »Treba udariti pravično, udariti močno. Marsikdo bo kričal, drugi bo stokal v predsobah v Ljubljani in na Dunaju, fašizem pa se smeje opoziciji in grožnjam ter nadaljuje neizprosno svoj pohod. Če se bodo grožnje uresničevale in napadi podvojili, bodo znali fašisti poleg pušk rabiti tudi druga sredstva, na katera še niso pozabili: na najsvežeje zausnice in čudodelne gorjache. To ni grožnja, je lojalno prednaznanilo.«

— Z Gorškega. Obeta se zboljšanje polja v gorški okolici. Nameravajo uvesti umetno namakanje, ki bi pospeševalo poljedelstvo in vrtnarstvo v Sempetru, Vrtojbi in Standrežu. Načrt za baziliko na Sveti gori je napravil arhitekt Barič, ki je vodil tudi delo Cerkev ima v notranjščini prostora 72.50 krat 22 m, ima tri ladje, globina ladje je široka 10 m, visoka 14. V kapeli sv. Mihaela je grob kardinala Misije. Goriški prefekt je poslal na podežate okoliščine, s katero preklicuje oprostitev pristojbin za potne liste, ki se izdajajo izseljencem in njihovim družinam, ko grede



UGONABLJA: Muhe, Komarje, Mravlje, Stenice, Bolhe, Ščurke, Molje i. t. d.

iskat dela po svetu. Vsi dokumenti, ki so bili izdani brez plačanih pristojbin pred 15. avgustom, ko je stopil nov zakon v veljavo, se morajo otaksirati. Izseljenci morajo odšteti oblastnim blagajnam polno pristojbino, predno zapustijo svoj dom. Še v zadnjih trenutkih za slovo jih udarjajo z visokimi takсами, Goriški gospodarski svet je v svoji zadnji seji razpravljala o potrebi razširjenja telefonskega prometa v deželi. Idrija, Vipava sta brez telefonske zveze. Odobren je bil načrt za ustanovitev sirsarske šole. Pokrajinska uprava naj izplača v ta namen preostanek vojne odškodnine za škodo, ki jo je trpela kmetijska šola.

— Regulacija Bele. Iz Breginje poročajo, da je na dražbi neka laška tvrdka prevzela regulacijo Bele, ki bo stala 600.000 lir. Na delo se morajo vzeti v prvi vrsti domačini.

— Nemške nasilnosti. Dne 19. avgusta je bila v Rožu prireditev z igro povsem nedolžne vsebine. Hajmatiščlerji so bili pokoncu. Dve uri pred pričetkom predstave so oddejali z doma tizralko, ki le imela glavno vlogo Z motornim koleškom so drveli z njo po deželi okoli. Dekle je prosilo, jokalno, protestiralo, vse zaman. Omenjeni dan je bil v Hodišah »materinski dan«. Najprej je bil govor domačega župnika, nato je sledila igra »Lurška pastirica«. Z zlobnežem, ki je hotel preprečiti prireditev, bodo Slovenci primerno obračunali. Govorijo o avtonomiji in nemški širokogrudnosti na Koroškem. Tačas pa se vršijo nasilnosti na nasilnosti.

— Sportno igrišče si mora omisliti vsaka občina. V Dobravljah na Vipavskem je bila komisija iz Gorice, ki je dočela za sportno igrišče 10.000 m<sup>2</sup> travniška »na skladahe«, ki leži nekako v središču razširjene svetokriške občine. »Mlake« pa bo treba najprej izsušiti. Kakor se vidi, bodo »sportna igrišča« za občine drago breme.

— Umrl je v Winterthuru v Švici gosp. Anton Arčon, poslednji župan občine Renče. Predlaskim je odšel z drugimi zidarji iz Renč v Švico, ki mu je letos pripravila grob. Pogreb je bil lep. Številni njegovi sorojaki so prihiteli v Winterthur, da se poslovijo od priljubljenega rajnega. Pevski zbor iz Curiba mu je zapel pri grobu »Blagor mu«. Arčonova družina je razkropljena po svetu.

### Izarijeno natakario

za takojšen nastop sprejme restavracija pri kolodvoru Kranj. Izvežbane, kavcije zmožne moči imajo prednost. Predstaviti se je osebno.

### Avtoobusna zveza z modernimi velikimi avtobusi tt. »Tapred« d. d., Zagreb

Zagreb - Brežice - Novo mesto in nazaj. Odhod dnevno iz Novoga mesta ob 4.45 uri, dohod Brežice kolodvor ob 6.30 uri, prihod Zagreb 8.35. Odhod iz Zagreba ob 15.45 uri Zrinjevac. prihod Brežice ob 17.45 uri. prihod Novo mesto ob 19.34 uri. — Pojasnila v oglaših.

### Zajamčeno pristno

## svinisko mast

v lesenih sodih á 50, 100, 200 kg, količina 85—90 mct. poceni prodam.

Pojasnila daje tvrdka Armin Kohn, Nova Gradiska.

### Pipica

se je danes po kratkem, težkem trpljenju, v nežni starosti enega leta, preselila med nebeške kraljate. Pogreb nepozabnega deteta se vrši v petek, dne 7. septembra 1928, ob 2. uri popoldne izpred mrtvaške veže splošne bolnice.

V Ljubljani, dne 6. septembra 1928. 10723 Neutolažljiva oče in mati CIRIL in VERA LAZAR.

### Franc Verbič

uradni sluga v pokouju in posestnik dne 5. septembra t. l. po daljšem trpljenju, previden s tolažili svete vere, v Gospodu zaspa. Pogreb se bo vršil v petek, dne 7. septembra ob 4. uri popoldne iz hiše žalosti na tukajšnje pokopališče. Kranj, 5. septembra 1928. 10714 Žalujoči ostali.

## L. Mikuš Ljubljana

Mestni trg št. 15 Ustanovljeno 1839 Na malo Na veliko dežniki Telefon 2282

## V najhujši vročini

je najboljša in najbolj zdrava pijača ohlajeni Radenski zdravilni vrelec

Dobi se ga v vseh boljših trgovinah, restavracijah in gostilnah.

### ZAHVALA.

Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem se tem potom najtopleje zahvaljujemo za iskrene izraze sožalja in tolažbe, za krasno cvetje ter vsem, ki so spremlili našega ljubljenelega soproga in očeta, gospoda

### Rudolfa Pehanija

k njegovemu zadnjemu počitku. Posebej pa se zahvaljujemo gosp. primariju dr. Fr. Dergancu in gg. asistentoma dr. Kramariču in dr. Guzelju za ljubezljivo tolažbo in pomoč, ki so jo nudili ubogemu bolniku v težkih dneh trpljenja. V Ljubljani, 6. septembra 1928.

Žalujoči ostali.

## Kalvarija

dosedaj največja gledališka predstava na prostem. Matičičeva bojna igra se vprižori dne 8. in 9. sept. vsakokrat ob 8. uri zvečer na Kodeljevem na prostem. Predprodaja vstopnic pri tvrdki »Orijent«, Dunajska cesta 14.

## INVENTURNA PRODAJA

ki se vrši do 15. septembra pri tvrdki A. Sinkovec nasl. K. Soss, Ljubljana, Mestni trg 18—19 Vam nu ti blago po nedosegljivo nizkih cenah — Zatorej : ne odlašajte z obiskom :



Velike motorne dirke v soboto dne 8. sept. na dirkališču pri Dev. Mar. in ghim-khana igre ob 3. uri popoldne

Naročila in vse dopise, kiče se malh oglasov, je parlati na Oglasi oddelek JUTRA, Ljubljana, Pršernova ul. 4. Cerkveni račun poštna knjižnica Ljubljana, št. 1842

Mali oglasi

Sprejemanje malih oglasov za prihodnje številko JUTRA se zaključuje dan pred izidom lista ob 17 uri. Poznejše sprejemne oglasi bodo priobčeni v naslednji številki lista.

Oglasni oddelek „Jutra“ Prešernova ulica št. 4 bo danes za stranke odprt kakor ob sobotah, to je od 7. do 14. ure permanentno.

Službo dob

Kmečko dekletje prido in pošteno, vajeno vseh hišnih del in tudi na polju, sprejem takoj proti dobri plači... Poudarba na naslov Fonka Zaplotnik, gostilna in trgovina, Križe na Gorenjskem. 28037

Kuharico in sobarico

Isčem za Zagreb... Škof. Stan in dom (vila Cermak) 28181

Izurnjena pletilja

Isči prženjena pletilja... gre tudi na delo. Naslov pove oglasni oddelek „Jutra“. 28148

Spalnica

za 2 osebi, in trdga lesa, v najboljšem stanju, radi selitve počeni naprodaj... Naslov v oglasnem oddelku „Jutra“. 28254

Vnajem

brez konkurence, z dnevnim prometom 400-500 Din brez odstopine, oddam s 15. septembrom 1928... Naslov v oglasnem oddelku „Jutra“. 28159

Priden dijak

vesten, osmošolec iz Prekmurja, bi rad nadaljeval študij, a nima poznanja... Kdo bi ga sprejel na brezplačno stanovanje in hranu... 28000-a

Sobo

oddam v dvema oobama, gospodinja želi znanja s starejšim gospodom... Dopolne podbiro na oglasni oddelek „Jutra“ pod številko 28210

Gospodična

življa, srednjih let, dobra gospodinja želi znanja s starejšim gospodom... Dopolne podbiro na oglasni oddelek „Jutra“ pod številko 28210

Kuharico in sobarico

Isčem za Zagreb... Škof. Stan in dom (vila Cermak) 28181

Izurnjena pletilja

Isči prženjena pletilja... gre tudi na delo. Naslov pove oglasni oddelek „Jutra“. 28148

Spalnica

za 2 osebi, in trdga lesa, v najboljšem stanju, radi selitve počeni naprodaj... Naslov v oglasnem oddelku „Jutra“. 28254

Vnajem

brez konkurence, z dnevnim prometom 400-500 Din brez odstopine, oddam s 15. septembrom 1928... Naslov v oglasnem oddelku „Jutra“. 28159

Priden dijak

vesten, osmošolec iz Prekmurja, bi rad nadaljeval študij, a nima poznanja... Kdo bi ga sprejel na brezplačno stanovanje in hranu... 28000-a

Sobo

oddam v dvema oobama, gospodinja želi znanja s starejšim gospodom... Dopolne podbiro na oglasni oddelek „Jutra“ pod številko 28210

Gospodična

življa, srednjih let, dobra gospodinja želi znanja s starejšim gospodom... Dopolne podbiro na oglasni oddelek „Jutra“ pod številko 28210

„Doko“ je geslo vseh onih, ki so spoznali vse vrline teh čevljev in njih nizko ceno. Dobi se jih samo v trgovini »Doko« v Prešernovi ulici 9, dvorišče.

Opozarjam dame na krasno RAZSTAVO izbranih krznenih izdelkov po konkurenčnih cenah L. ROT VELESEJEM paviljon H

Kuharico in sobarico

Isčem za Zagreb... Škof. Stan in dom (vila Cermak) 28181

Izurnjena pletilja

Isči prženjena pletilja... gre tudi na delo. Naslov pove oglasni oddelek „Jutra“. 28148

Spalnica

za 2 osebi, in trdga lesa, v najboljšem stanju, radi selitve počeni naprodaj... Naslov v oglasnem oddelku „Jutra“. 28254

Vnajem

brez konkurence, z dnevnim prometom 400-500 Din brez odstopine, oddam s 15. septembrom 1928... Naslov v oglasnem oddelku „Jutra“. 28159

Priden dijak

vesten, osmošolec iz Prekmurja, bi rad nadaljeval študij, a nima poznanja... Kdo bi ga sprejel na brezplačno stanovanje in hranu... 28000-a

Sobo

oddam v dvema oobama, gospodinja želi znanja s starejšim gospodom... Dopolne podbiro na oglasni oddelek „Jutra“ pod številko 28210

Gospodična

življa, srednjih let, dobra gospodinja želi znanja s starejšim gospodom... Dopolne podbiro na oglasni oddelek „Jutra“ pod številko 28210

IZGUBljeno Briljantni prstan se je izgubil na vrtiljaku v Škrabčevi ulici 5 (poleg mestne drevnice). 28141

Za stavbe do znanih cenah vsakovrsten suh tesan in žagan les. Vsa množina v zalogi. Žaganje odpadki od lesa drva. Dostava tudi na stavbo.

Ariel najboljši in najcenejši angleški motocikli. Prodajamo za časa velesejema z znatnim popustom.

Izredna prilika! Žgalni kotel (400litrski) in ROTIRNO SESALKO prodam po zelo ugodni ceni.

Kuharico in sobarico

Isčem za Zagreb... Škof. Stan in dom (vila Cermak) 28181

Izurnjena pletilja

Isči prženjena pletilja... gre tudi na delo. Naslov pove oglasni oddelek „Jutra“. 28148

Spalnica

za 2 osebi, in trdga lesa, v najboljšem stanju, radi selitve počeni naprodaj... Naslov v oglasnem oddelku „Jutra“. 28254

Vnajem

brez konkurence, z dnevnim prometom 400-500 Din brez odstopine, oddam s 15. septembrom 1928... Naslov v oglasnem oddelku „Jutra“. 28159

Priden dijak

vesten, osmošolec iz Prekmurja, bi rad nadaljeval študij, a nima poznanja... Kdo bi ga sprejel na brezplačno stanovanje in hranu... 28000-a

Sobo

oddam v dvema oobama, gospodinja želi znanja s starejšim gospodom... Dopolne podbiro na oglasni oddelek „Jutra“ pod številko 28210

Gospodična

življa, srednjih let, dobra gospodinja želi znanja s starejšim gospodom... Dopolne podbiro na oglasni oddelek „Jutra“ pod številko 28210